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1. Εισαγωγή και Βασικές ∆ιαπιστώσεις 
 
Η δεύτερη ετήσια έρευνα στις βιοµηχανικές επιχειρήσεις που πραγµατοποίησαν από κοινού ο 
ΣΕΒ και η ICAP αποτελεί συνέχεια της προσπάθειας που ξεκίνησε τον προηγούµενο χρόνο και 
αποσκοπεί στην ταχεία αποτύπωση των κύριων εξελίξεων στην ελληνική βιοµηχανία, πολύ 
νωρίτερα από τον Νοέµβριο 2003, όταν αναµένεται να ολοκληρωθεί η δηµοσίευση των 
ισολογισµών της χρήσεως 2002. Τα αποτελέσµατα της έρευνας αποτελούν την αξιόπιστη 
συµπλήρωση των στοιχείων για τα έτη 2001 και προηγούµενα που καλύπτουν όλες οι έως 
σήµερα δηµοσιευµένες εκθέσεις. Η έρευνα είχε τρεις στόχους: πρώτον, να  διατυπωθούν 
εκτιµήσεις για την εξέλιξη βασικών µεγεθών της ελληνικής µεταποίησης κατά το 2002· 
δεύτερον, να καταγραφούν οι προσδοκίες και οι στόχοι των εκπροσώπων της για το 2003 και, 
τρίτον, να διερευνηθεί η στάση τους έναντι ορισµένων σηµαντικών θεµάτων της τρέχουσας 
οικονοµικής επικαιρότητας. Τα θέµατα που εξετάστηκαν ήταν οι επιπτώσεις της 
επιβράδυνσης της παγκόσµιας οικονοµικής ανάπτυξης στην πορεία των βιοµηχανιών, καθώς 
και η αξιολόγηση των ευκαιριών και των κινδύνων που συνεπάγεται  η διεύρυνση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπλέον, µέρος της έρευνας αφορούσε αποκλειστικά τις εισηγµένες 
στο Χρηµατιστήριο Αθηνών εταιρίες· συγκεκριµένα, ρωτήθηκαν για τις επιπτώσεις των 
νόµων 3016/2002 και 3091/2002 για την εταιρική διακυβέρνηση, αλλά και για τον βαθµό 
προσαρµογής των λογιστικών τους πρακτικών προς τα διεθνή λογιστικά πρότυπα. Η παρούσα 
δειγµατοληπτική έρευνα καλύπτει τα αποτελέσµατα της βιοµηχανίας κατά τη χρήση 2002 και 
προβλέψεις για τη χρήση 2003.   

 
Το 2002 υπήρξε χρόνος χαµηλών επιδόσεων για την ελληνική βιοµηχανία, όπως άλλωστε 
συνέβη και στις περισσότερες βιοµηχανικές χώρες. Εκτιµάται ότι συνεχίστηκε η επιβράδυνση 
του ρυθµού ανόδου των πωλήσεων, στασιµότητα ή και µικρή µείωση της απασχόλησης και 
σηµαντική κάµψη της επενδυτικής δραστηριότητας.  
 
Παρ’ ότι ως σηµαντικότερο οικονοµικό γεγονός του 2002 θεωρήθηκε η εισαγωγή του ευρώ 
στις συναλλαγές, οι ίδιες οι βιοµηχανίες θεώρησαν ότι οι χαµηλοί ρυθµοί ανάπτυξης της 
παγκόσµιας οικονοµίας και η επιβράδυνση των οικονοµιών της ζώνης του ευρώ τις 
επηρέασαν περισσότερο. Τα δύο τρίτα θεωρούν ότι επηρεάστηκαν αρνητικά από την δυσµενή 
αυτή συγκυρία· κυρίως λόγω περιορισµού της εσωτερικής ζήτησης (33,8% των 
βιοµηχανιών), των εξαγωγών (17,2%) και αναβολής επενδύσεων (9,5%). Συµπεραίνεται 
επίσης ότι οι αρνητικές επιπτώσεις από την επιβράδυνση έγιναν περισσότερο αισθητές το 
2002 από ό,τι το προηγούµενο έτος. Στην περυσινή έρευνα το ποσοστό των βιοµηχανιών που 
είχαν δηλώσει ότι είχαν επηρεασθεί αρνητικά από την παγκόσµια επιβράδυνση το 2001 ήταν 
51,7%. 
 
Οι µεγάλες µεταβολές των τιµών του πετρελαίου που συνέβησαν το 2002 επηρέασαν τα 
αποτελέσµατα της βιοµηχανίας· ιδιαίτερα δε των εταιριών του κλάδου του πετρελαίου. Για 
λόγους ορθότητας των συµπερασµάτων, εξετάζονται οι εξελίξεις τόσο στο σύνολο της 
βιοµηχανίας, όσο και χωρίς τον κλάδο επεξεργασίας πετρελαίου. 

 
Η αύξηση των πωλήσεων κατά το 2002 είναι λίγο µόνο υψηλότερη από την αύξηση των 
τιµών (4,4% στο σύνολο και 6,1% χωρίς τις πετρελαϊκές). Το γεγονός αυτό συµβαδίζει µε την 
εκτίµηση της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας για χαµηλή αύξηση του όγκου 
παραγωγής της µεταποίησης. Οι ελληνικές βιοµηχανίες κατάφεραν να διατηρήσουν θετικό 
ρυθµό πωλήσεων αφιερώνοντας ιδιαίτερα αυξηµένους πόρους στην προώθηση των 
πωλήσεών τους. Σύµφωνα µε ενδείξεις, οι δαπάνες πωλήσεων φαίνεται να αυξήθηκαν µεταξύ 
10% και 15% το 2002. 
 
Εάν εξαιρεθεί ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου προκύπτει ότι τα κέρδη προ φόρου 
αυξήθηκαν λιγότερο από τις πωλήσεις (4,8%). Ως αποτέλεσµα, το περιθώριο καθαρού 
κέρδους παρέµεινε στάσιµο. Αντίθετα, στις πετρελαϊκές τα προ φόρου κέρδη διευρύνθηκαν 
µε ρυθµό ταχύτερο των πωλήσεων και το περιθώριο καθαρού κέρδους αυξήθηκε. 
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Πιθανότατα, τόσο οι χρηµατοοικονοµικές δαπάνες, όσο και οι αποσβέσεις περιορίσθηκαν ως 
ποσοστά των πωλήσεων, δηµιουργώντας ευκαιρίες για αύξηση του περιθωρίου καθαρού 
κέρδους. Το γεγονός ότι κάτι τέτοιο δεν κατέστη δυνατό αποτελεί σηµαντική ένδειξη των 
αυξηµένων ανταγωνιστικών πιέσεων που δέχεται η ελληνική µεταποίηση. Άλλος σηµαντικός 
παράγοντας που επηρέασε την κερδοφορία πρέπει να ήταν η καθοδική πορεία του 
χρηµατιστηρίου. 
 
Παρά την ισχνή αύξηση των πωλήσεων, εκτιµάται ότι τα µικτά κέρδη ήταν αυξηµένα (κατά 
9,5% για το σύνολο και κατά 8,8% χωρίς τον κλάδο επεξεργασίας πετρελαίου) ως 
αποτέλεσµα της συγκράτησης της ανόδου του συνολικού κόστους πωληθέντων. Οι 
βιοµηχανίες κατόρθωσαν να περιορίσουν την αύξηση του κόστους πωληθέντων σε επίπεδο 
χαµηλότερο από την αύξηση των πωλήσεων (5,4% για το κόστος πωληθέντων έναντι 6,1% 
για τις πωλήσεις των µη πετρελαϊκών βιοµηχανιών). Η διαφορά αυτή µεταξύ των ρυθµών 
είναι δυνατόν να αποδοθεί σε µια σειρά παραγόντων. Πρώτον, στην άνοδο της  
παραγωγικότητας που είναι αποτέλεσµα της αυξηµένης επενδυτικής δραστηριότητας κατά τα 
προηγούµενα έτη. ∆εύτερον, στις χαµηλότερες τιµές πετρελαίου κατά τους πρώτους εννέα  
µήνες του έτους. Τρίτον, στην στασιµότητα των τιµών των άλλων πρώτων υλών, στην οποία 
συντέλεσε και η άνοδος του ευρώ έναντι του δολαρίου. 
 
Πρέπει να υπογραµµισθεί ότι η συγκράτηση της ανόδου του κόστους πωληθέντων 
επιτεύχθηκε χωρίς να περιοριστεί το εργατικό κόστος, που εκτιµάται ότι αυξήθηκε συνολικά 
µε ρυθµό υψηλότερο του ρυθµού των πωλήσεων (6,4% για τις µη πετρελαϊκές εταιρίες). 
Μάλιστα, σε συνδυασµό µε την εκτίµηση ότι η απασχόληση στη βιοµηχανία περιορίστηκε 
ελαφρά το 2002, η µέση αµοιβή των εργαζοµένων στη µεταποίηση φαίνεται να αυξήθηκε µε 
ρυθµό που µπορεί να υπερβαίνει το 7,0%. 
 
Παρά τις δυσκολίες που δηµιούργησε η διεθνής συγκυρία, εκτιµάται ότι οι ελληνικές 
βιοµηχανίες κατάφεραν να διατηρήσουν θετικό ρυθµό µεταβολής των εξαγωγών τους (6,8% 
εξαιρουµένου του κλάδου επεξεργασίας πετρελαίου). Η εξαγωγική προσπάθεια φαίνεται να 
αποδίδει περισσότερο για τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν µεγαλύτερα 
περιθώρια για να κερδίσουν µερίδια στις αγορές του εξωτερικού, στις οποίες έχουν αρχίσει 
να εισέρχονται πολύ πρόσφατα. Αντίθετα, η αξία των εξαγωγών των µεγάλων βιοµηχανιών 
εκτιµάται ότι ήταν µειωµένη. Το αποτέλεσµα των έντονων αυτών προσπαθειών είναι ότι 
σήµερα ένα τµήµα των πωλήσεων, που ανέρχεται σε περίπου 20% για τις µικρότερες και 25% 
για τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες, εξάγεται από τη χώρα. Πιθανότατα, στην υποστήριξη της 
εξαγωγικής προσπάθειας κατευθύνθηκε µεγάλο µέρος των αυξηµένων δαπανών προώθησης 
των πωλήσεων µε αρνητικές όµως επιπτώσεις στην καθαρή κερδοφορία. 
 
Η µεγαλύτερη επίπτωση από τις αρνητικές εξελίξεις κατά το 2002 παρατηρείται στις νέες 
επενδύσεις παγίου κεφαλαίου. Σε σχέση µε τις ιδιαίτερα αυξηµένες επενδύσεις του 
προηγούµενου έτους, παρουσιάζουν µεγάλη µείωση που µπορεί να ξεπερνάει το 30%. Η 
µείωση των επενδύσεων είναι δυνατόν να αντανακλά την αυξηµένη αβεβαιότητα από την 
διεθνή γεωπολιτική αστάθεια και οικονοµική επιβράδυνση και τις κακές επιδόσεις των 
κεφαλαιαγορών. Αρνητική θα πρέπει να ήταν επίσης για τις επενδύσεις η συρρίκνωση των 
κερδών που υπήρξε το 2001. Είναι επίσης πιθανό ότι πολλές βιοµηχανίες έχουν ολοκληρώσει 
ή κοντεύουν να ολοκληρώσουν τα επενδυτικά τους προγράµµατα µε αποτέλεσµα οι 
βιοµηχανικές επενδύσεις να έχουν εισέλθει σε µια φάση αποκλιµάκωσης. Εντούτοις, ακόµη 
και µετά από αυτή τη µείωση, δεν θα πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός που προκύπτει 
από την ανάλυση των αποτελεσµάτων της παρούσας έρευνας: οι επενδύσεις που 
πραγµατοποίησαν οι ελληνικές βιοµηχανίες το 2002 ήταν περίπου ίσες µε τα καθαρά προ 
φόρου κέρδη τους. 
 
Οι προσδοκίες και οι στόχοι των βιοµηχανιών για το 2003 χαρακτηρίζονται από την συνήθη 
στις έρευνες αυτές αισιοδοξία. Ωστόσο, σε σύγκριση µε τις προσδοκίες που είχαν καταγραφεί 
κατά την περυσινή έρευνα για το 2002, επικρατεί λιγότερη αισιοδοξία για µια σειρά κρίσιµων 
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µεταβλητών. Συγκεκριµένα, οι στόχοι για τις πωλήσεις, τις εξαγωγές και τα µικτά κέρδη είναι 
λιγότερο φιλόδοξοι από τους αντίστοιχους περυσινούς. Αντίθετα, µεγαλύτερη αισιοδοξία 
επικρατεί όσον αφορά τα προ φόρου κέρδη. Τούτο όµως οφείλεται περισσότερο στο γεγονός 
ότι µεγάλες ζηµιογόνες εταιρίες αναµένουν ότι θα περιορίσουν το αρνητικό τους αποτέλεσµα 
το 2003. Τέλος, σχεδιάζεται αύξηση της απασχόλησης, η οποία όµως τελεί υπό την µάλλον 
µη ρεαλιστική υπόθεση για χαµηλή άνοδο του εργατικού κόστους. 
 
Η σχετική πλειονότητα των βιοµηχανιών θεωρεί ότι η διεύρυνση της ΕΕ θα είναι επωφελής 
για αυτές. Η πεποίθηση αυτή στηρίζεται κυρίως στην εκτίµηση ότι θα διευρυνθούν οι 
εξαγωγικές δυνατότητες. Υπάρχει όµως και ένα περιορισµένο τµήµα που θεωρεί ότι η 
διεύρυνση θα το επηρεάσει αρνητικά· κυρίως λόγω αυξηµένων ανταγωνιστικών πιέσεων, 
δεδοµένου ότι οι εν λόγω χώρες έχουν χαµηλότερο εργατικό κόστος. 
 
Οι περισσότερες εισηγµένες εταιρίες του δείγµατος θεωρούν ότι η εφαρµογή των νέων 
προτύπων εταιρικής διακυβέρνησης θα είναι προς όφελος όλων των εµπλεκοµένων µερών, 
ήτοι των ίδιων των επιχειρήσεων, των µετόχων, των εργαζοµένων, των πελατών, κ.ά. Πρέπει 
όµως να υπογραµµισθεί ότι περίπου µία στις πέντε δεν ήταν σε θέση να απαντήσουν. 
 
Τέλος, όσον αφορά την προετοιµασία για την εισαγωγή των διεθνών λογιστικών προτύπων, 
το 20,0% των βιοµηχανιών δήλωσαν ότι έχει ήδη προετοιµασθεί· η δε πλειονότητα 
προετοιµάζεται. Και πάλι όµως µία στις πέντε επιχειρήσεις δεν έδωσε πληροφορίες. 
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2. Η Μεθοδολογία της Έρευνας 
 
Η δειγµατοληπτική έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά το διάστηµα Μαρτίου-Απριλίου 2003 µε 
χρήση δοµηµένου ερωτηµατολόγιου σε κατάλληλα επιλεγµένο δείγµα 302 βιοµηχανικών 
επιχειρήσεων. Το ποσοστό ανταπόκρισης στην έρευνα ήταν 84,1%, απάντησαν δηλαδή 254 
εταιρίες. Το ποσοστό αυτό είναι κάπως χαµηλότερο σε σχέση µε την περυσινή έρευνα και 
βεβαίως διαφέρει µεταξύ των επιµέρους ερωτήσεων. 
 
Η επιλογή του δείγµατος από το αρχείο του ΣΕΒ έγινε όπως και κατά την περυσινή έρευνα µε 
την µεθοδολογία Neyman-Chatterjee. Επιλέχθηκε δηλαδή τυχαίο, στρωµατοποιηµένο, µη 
αναλογικό δείγµα το οποίο αντιµετωπίζει επιτυχώς τις µεγάλες διακυµάνσεις που 
χαρακτηρίζουν τα βασικά µεγέθη της ελληνικής µεταποίησης. Κριτήρια στρωµατοποίησης 
ήταν το µέγεθος των εταιριών και ο κλάδος. Συγκεκριµένα, οι εταιρίες του αρχείου του ΣΕΒ 
κατετάγησαν σε 14 ενοποιηµένους κλάδους και εντός κάθε κλάδου διαχωρίστηκαν σε δύο 
κατηγορίες, µεγάλες και µικρές-µεσαίες µε κριτήριο διαχωρισµού το ενεργητικό των €30 εκ. 
 

Πίνακας 2.1 
Ο Πληθυσµός των Βιοµηχανικών Επιχειρήσεων 

Κλάδος Μικρές-Μεσαίες Μεγάλες Σύνολο 
Τρόφιµα-Καπνός 1.082 60 1.142 
Ποτά 165 10 175 
Κλωστοϋφαντουργία 355 16 371 
Ένδυση-Υπόδηση 384 2 386 
Ξύλο-Χαρτί 268 12 280 
Εκδόσεις-Εκτυπώσεις 521 13 534 
Επεξεργασία Πετρελαίου 37 5 42 
Χηµικά-Πλαστικά 625 35 660 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά 534 17 551 
Βασική Μεταλλουργία 86 22 108 
Μεταλλικά Προϊόντα-Μηχανές 793 18 811 
Η/Υ Υλικό και Συσκευές 227 8 235 
Μεταφορικά Μέσα 125 7 132 
∆ιάφορα Προϊόντα 340 5 345 
Σύνολο 5.542 230 5.772 
 
Από τα 28 σύνολα εταιριών που προέκυψαν, καθορίστηκε βάσει της µεθόδου Neyman-
Chatterjee ο αριθµός των εταιριών που έπρεπε να επιλεγεί από το κάθε σύνολο στο δείγµα. 
Για την αριστοποίηση του δείγµατος, έγιναν επανειληµµένες τυχαίες πειραµατικές 
επαναληπτικές δειγµατοληψίες τύπου Monte Carlo, ούτως ώστε να επιλεχθεί το άριστο 
δείγµα, ήτοι εκείνο το οποίο περιορίζει σε σηµαντικό βαθµό τις αποκλίσεις των εκτιµώµενων 
από τα πραγµατικά µεγέθη κατά τα προηγούµενα έτη. Στο δείγµα που τελικά επιλέχθηκε, 
λόγω της φύσης της δειγµατοληψίας, αντιπροσωπεύονται σε µεγαλύτερο βαθµό οι µεγάλες 
βιοµηχανίες. Το γεγονός αυτό ενισχύει την ακρίβεια των προβλέψεων. 
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Πίνακας 2.2 
Το ∆είγµα Neyman-Chatterjee των Βιοµηχανικών Επιχειρήσεων 

Κλάδος Μικρές-Μεσαίες Μεγάλες Σύνολο 
Τρόφιµα-Καπνός 39 29 68 
Ποτά 5 10 15 
Κλωστοϋφαντουργία 9 7 16 
Ένδυση-Υπόδηση 11 2 13 
Ξύλο-Χαρτί 9 4 13 
Εκδόσεις-Εκτυπώσεις 15 4 19 
Επεξεργασία Πετρελαίου 2 5 7 
Χηµικά-Πλαστικά 22 15 37 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά 17 17 34 
Βασική Μεταλλουργία 4 20 24 
Μεταλλικά Προϊόντα-Μηχανές 18 9 27 
Η/Υ Υλικό και Συσκευές 7 8 15 
Μεταφορικά Μέσα 3 5 8 
∆ιάφορα Προϊόντα 5 1 6 
Σύνολο 166 136 302 
 
Τα επαγωγικά συµπεράσµατα της παρούσας έρευνας αναφέρονται πρώτον στο σύνολο της 
µεταποίησης, δεύτερον στο σύνολο των µεγάλων βιοµηχανιών και τρίτον στο σύνολο των 
µικρών-µεσαίων. Λόγω του µικρού µεγέθους του δείγµατος δεν επιχειρήθηκαν επαγωγικά 
συµπεράσµατα για τους επιµέρους κλάδους. 
 
Τα συµπεράσµατα βασίσθηκαν σε τρία διανύσµατα συντελεστών στάθµισης. Το διάνυσµα το 
οποίο χρησιµοποιήθηκε για το σύνολο ήταν αυτό των µεριδίων του πλήθους των 
επιχειρήσεων κάθε µίας από τις 28 οµάδες στις οποίες υποδιαιρέθηκε ο πληθυσµός του 
αρχείου του ΣΕΒ. Αντίστοιχα ήταν και τα διανύσµατα για µικρές-µεσαίες και τις µεγάλες 
µονάδες. ∆ηλαδή, οι συντελεστές στάθµισης για τις µικρές-µεσαίες ήταν τα µερίδια του 
πλήθους τους σε κάθε κλάδο επί του συνόλου των µικρών-µεσαίων επιχειρήσεων· µε τον ίδιο 
τρόπο υπολογίστηκαν και οι συντελεστές των µεγάλων βιοµηχανιών. 
 
Για την προβολή των απαντήσεων των εταιριών του δείγµατος στο σύνολο των υπό εξέταση 
πληθυσµών, για µεν τις κατηγορικού τύπου (ποιοτικές) απαντήσεις υπολογίσθηκαν καταρχήν 
από το δείγµα τα ποσοστά σε κάθε εναλλακτικό σκέλος απάντησης· στην συνέχεια  τα 
ποσοστά αυτά σταθµίστηκαν προκειµένου να γίνουν οι εκτιµήσεις για τις µικρές-µεσαίες, τις 
µεγάλες επιχειρήσεις και για το σύνολο της βιοµηχανίας. Για δε τις ποσοτικού τύπου 
απαντήσεις υπολογίσθηκαν κατ’ αρχήν από το δείγµα αριθµητικοί µέσοι όροι, οι οποίοι και 
πάλι σταθµίσθηκαν µε τους ανωτέρω συντελεστές προκειµένου να γίνουν οι εκτιµήσεις για τα 
τρία σύνολα επιχειρήσεων. 
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3. Οι Εξελίξεις στην Ελληνική Βιοµηχανία το 2002 
 
To 2002 ήταν το έτος κατά το οποίο έγινε η εισαγωγή των χαρτονοµισµάτων και κερµάτων 
του ευρώ σε αντικατάσταση των εθνικών νοµισµάτων δώδεκα χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕΕ). Η οικονοµία της ζώνης του ευρώ συνέχισε να βρίσκεται σε «χαµηλή πτήση» 
καθώς υπήρξε νέα επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριότητας που συνοδεύτηκε από 
χαµηλό πληθωρισµό, µείωση των επενδύσεων και µικρή αύξηση του ποσοστού ανεργίας. 
Επιπλέον, η επιχειρηµατική και καταναλωτική εµπιστοσύνη κλονίσθηκαν τόσο από τις κακές 
επιδόσεις των κεφαλαιαγορών όσο και από την προοπτική πολέµου στο Ιράκ. 
 
Η ελληνική οικονοµία αναπτύχθηκε µε αισθητά ταχύτερο ρυθµό έναντι του ρυθµού 
ανάπτυξης των οικονοµιών της ευρωζώνης, επωφελούµενη από την εισροή πόρων από την 
ΕΕ, τα χαµηλά επιτόκια και την αυξηµένη εγχώρια ζήτηση λόγω της προετοιµασίας για τους 
Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004. Υπήρξε επίσης µικρή κάµψη του ποσοστού ανεργίας.  
Ωστόσο, ο πληθωρισµός, παρ’ ότι χαµηλός, διαµορφώθηκε σε υψηλότερα επίπεδα σε σχέση 
µε τον µέσο ευρωπαϊκό και το χρηµατιστήριο συνέχισε την απογοητευτική πορεία του. 
 
Η πλειονότητα των εκπροσώπων της βιοµηχανίας θεώρησαν σαν σηµαντικότερο οικονοµικό 
γεγονός του 2002 την εισαγωγή σε κυκλοφορία των χαρτονοµισµάτων και κερµάτων του 
ευρώ. Πιστεύουν ότι παρ’ ότι υπήρξε για τις ίδιες κάποιο βραχυπρόθεσµο κόστος, οι 
επιπτώσεις του νέου νοµίσµατος σε µακροπρόθεσµη βάση θα είναι ευεργετικές. Μετά από 
την εισαγωγή του ευρώ, σηµαντικότερο γεγονός του 2002 θεωρήθηκε η συνέχιση της 
επιβράδυνσης της παγκόσµιας οικονοµίας και ιδιαίτερα των οικονοµιών της ευρωζώνης. 
 

∆ιάγραµµα 3.1 
Το Σηµαντικότερο Οικονοµικό Γεγονός του 2002  

Άλλο γεγονός
8,3%

Κανένα γεγονός
1,3%

∆Γ/∆Α
2,4%

Η άνοδος του ευρώ
3,5%

Ολυµπιακά έργα/Εγχώρια 
ανάπτυξη

2,5%

Αβεβαιότητα λόγω των 
εξελίξεων στο Ιράκ

4,1%

Πτώση των 
κεφαλαιαγορών

4,5%

Προβλήµατα κλάδων της 
ελληνικής µεταποίησης

6,1%

Επιβράδυνση της 
παγκόσµιας ανάπτυξης

10,0%

Εισαγωγή ευρώ
57,3%

 
 

Τα µηνύµατα της παρούσας έρευνας για την πορεία των βασικών µεγεθών της βιοµηχανίας το 
2002 δεν δικαιολογούν εφησυχασµό· ούτε όµως και πανικό. Εκτιµάται ότι η αξία των  
πωλήσεων ήταν αυξηµένη µόνο κατά 4,4% έναντι του 2001. Η εκτίµηση αυτή συµβαδίζει µε 
επίσηµα στοιχεία τόσο για τον όγκο της παραγωγής, όσο και για τις τιµές των βιοµηχανικών 
προϊόντων.1 Φαίνεται λοιπόν ότι µετά το 2000 οι πωλήσεις αυξάνονται µε σηµαντικά 
ασθενέστερο ρυθµό σε σχέση µε προηγούµενα έτη. Στην επιβράδυνση αυτή συντέλεσε και η 
µείωση της τιµής των καυσίµων τόσο το 2001, όσο και το 2002, καθώς ο κλάδος 
επεξεργασίας πετρελαίου κατέχει σηµαντικό µερίδιο επί της συνολικής αξίας των πωλήσεων 

                                                      
1 Σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος (ΕΣΥΕ) ο όγκος της µεταποιητικής 
παραγωγής αυξήθηκε κατά 1,2%. Επίσης, από επεξεργασµένα από την Τράπεζα της Ελλάδος στοιχεία της ΕΣΥΕ  οι 
τιµές χονδρικής των βιοµηχανικών προϊόντων εγχώριας κατανάλωσης αυξήθηκαν κατά 2,6%. (Βλ. Έκθεση του 
∆ιοικητή για το Έτος 2002, Τράπεζα της Ελλάδος, Αθήνα 2003, σελ. 145).  
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της µεταποίησης.2 Επίσης, η συνεχιζόµενη ασθενής ανάπτυξη στην ευρωζώνη ασφαλώς 
επηρέασε αρνητικά την δυνατότητα επέκτασης των εξαγωγών. 
 
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα δύο τρίτα των βιοµηχανιών (66,3%) δήλωσαν ότι επηρεάστηκαν 
αρνητικά από τη διεθνή συγκυρία. Ενδεικτικό ότι η επιβράδυνση έγινε περισσότερο αισθητή 
το 2002 είναι ότι στην αντίστοιχη ερώτηση που είχε γίνει κατά την περυσινή έρευνα το 
ποσοστό των εταιριών που είχαν δηλώσει ότι είχαν επηρεαστεί κατά το 2001 ήταν αισθητά 
µικρότερο, 51,7%. Για το ένα τρίτο των βιοµηχανιών τα αποτελέσµατα της επιβράδυνσης 
έγιναν έµµεσα αισθητά αφού είχαν σαν τελικό αποτέλεσµα να περιορισθεί η ζήτηση για τα 
προϊόντα τους στην εγχώρια αγορά. Το 17,2% των εταιριών επηρεάσθηκε άµεσα, αφού 
δήλωσε ότι λόγω των συνθηκών αυτών πραγµατοποίησε λιγότερες εξαγωγές· τέλος, ένα 
ποσοστό που πλησιάζει το 10,0% δήλωσε ότι µαταίωσε ή ανέβαλε τα επενδυτικά του σχέδια. 
 

∆ιάγραµµα 3.2 
Ανάλυση των Αποτελεσµάτων από την Επιβράδυνση της Παγκόσµιας Οικονοµίας  

το 2002 

∆εν υπήρξαν αρνητικά 
αποτελέσµατα

33,7%
Αρνητικά 

αποτελέσµατα
66,3%

Άλλο
2,3%

Μείωση/στασιµότητα 
απασχόλησης

3,5%

Αναβολή/µαταίωση 
επενδύσεων

9,5%

Περιορισµός εξαγωγών
17,2%

Περιορισµός εγχώριας 
zήτησης
33,8%

 
 
Όµως, παρά την δυσµενή διεθνή συγκυρία, από την παρούσα έρευνα προκύπτει ότι οι 
ελληνικές βιοµηχανίες πέτυχαν κατά το 2002 να αυξήσουν τις εξαγωγές τους. Εκτιµάται ότι, 
χωρίς τον κλάδο επεξεργασίας πετρελαίου, η αύξηση της αξίας των εξαγωγών ήταν 6,8%.3 Η 
εκτίµηση αυτή βρίσκεται πολύ κοντά σε προσωρινές εκτιµήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος.4 
Από περαιτέρω επεξεργασία των αποτελεσµάτων της έρευνας προκύπτει µάλιστα ότι η 
άνοδος των εξαγωγών οφείλεται αποκλειστικά στις επιδόσεις των µεσαίων και µικρών 
βιοµηχανιών. Αντίθετα, οι εξαγωγές των εταιριών µε ενεργητικό υψηλότερο των €30 εκ. 
φαίνεται ότι ήταν µειωµένες έναντι του 2001. Υπάρχουν συνεπώς ενθαρρυντικές ενδείξεις για 
την ύπαρξη ενός µεγάλου αριθµού ελληνικών µεταποιητικών µονάδων µεσαίου και µικρού 
µεγέθους που έχουν την δυνατότητα να ανταποκριθούν µε επιτυχία στις απαιτήσεις των 
αγορών του εξωτερικού. Η εξαγωγική προσπάθεια πολλών από αυτές έχει ξεκινήσει 
πρόσφατα µε αποτέλεσµα να µπορούν, ξεκινώντας από χαµηλή βάση, να επιτυγχάνουν 
ιδιαίτερα ικανοποιητικούς ρυθµούς αύξησης των πωλήσεών τους στο εξωτερικό. 
 
Εκτιµάται ότι κατά το 2002 τα µικτά κέρδη της βιοµηχανίας αυξήθηκαν µε ταχύτερο ρυθµό 
σε σχέση µε τις πωλήσεις (9,5% για το σύνολο της µεταποίησης ή 8,8% χωρίς τον κλάδο 
επεξεργασίας πετρελαίου). Ως εκ τούτου υπήρξε µια ιδιαίτερα συγκρατηµένη αύξηση του 
κόστους πωληθέντων (κατά 3,1% ή 5,4% ανάλογα µε το εάν συµπεριληφθεί ή όχι ο εν λόγω 
κλάδος). Η ικανοποιητική συµπεριφορά των µικτών κερδών δεν ήταν απόρροια περιορισµού 
ή συγκράτησης του κόστους της εργασίας. Από την έρευνα προκύπτει ότι, παρά την µείωση 

                                                      
2 Εάν δεν ληφθεί υπόψη ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου τότε ο ρυθµός αύξησης των πωλήσεων εκτιµάται σε 
6,1%. 
3 Εάν συµπεριληφθεί και ο κλάδος επεξεργασίας πετρελαίου ο ρυθµός αύξησης περιορίζεται αισθητά σε 2,7%. 
4 Βλ. Έκθεση του ∆ιοικητή για το Έτος 2002, ο.π. σελ. 117. 
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της απασχόλησης κατά 1,2%, το συνολικό εργατικό κόστος ήταν αυξηµένο κατά 6,5%. Η 
εκτίµηση αυτή σχεδόν συµπίπτει µε παρόµοιες εκτιµήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος και της 
ΕΣΥΕ.5 Συνεπώς, η αύξηση στο εργατικό κόστος ανά απασχολούµενο στην µεταποίηση θα 
πρέπει να ξεπέρασε το 7,0% και ασφαλώς δεν συνέβαλε στην αύξηση των µικτών κερδών. 
 
Η συγκράτηση του ρυθµού αύξησης του κόστους είναι δυνατόν να αποδοθεί σε παράγοντες 
της συγκυρίας του 2002 όπως οι µειωµένες τιµές των καυσίµων (ιδιαίτερα κατά τους πρώτους 
εννέα µήνες του έτους) και  των πρώτων υλών6. Στις µειώσεις αυτές σηµαντικό ρόλο πρέπει 
να έπαιξε και η ισχυροποίηση του ευρώ έναντι του δολαρίου που συνεχίζεται εντονότερα και 
κατά το τρέχον έτος7. Φαίνεται συνεπώς ότι το ισχυρό ευρώ λειτουργεί ως παράγοντας 
συγκράτησης του κόστους παραγωγής της µεταποίησης, παρ’ ότι δυσκολεύει τις εκτός της 
ευρωζώνης εξαγωγές. 
 
Η κύρια όµως αιτία της διαφαινόµενης συγκράτησης της ανόδου του κόστους πωληθέντων θα 
πρέπει να ήταν η βελτίωση της παραγωγικότητας8 στην µεταποίηση που είναι αποτέλεσµα 
των επενδύσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί τα τελευταία χρόνια. Η συνέχιση των 
επενδύσεων και η ενσωµάτωση στην ελληνική βιοµηχανία ζωτικών τεχνολογικών 
καινοτοµιών αποτελεί το βασικό µέσο µε το οποίο θα συνεχισθεί η αύξηση της 
παραγωγικότητας.  
 

∆ιάγραµµα 3.3 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2002 
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Όµως, από την παρούσα έρευνα προκύπτει ότι οι βιοµηχανικές επενδύσεις υπέστησαν το 
2002 σοβαρή καθίζηση που ενδεχοµένως να ξεπερνά και το 30,0%. Το εύρηµα αυτό 
επιβεβαιώνει εκτιµήσεις που έχει διατυπώσει πρόσφατα το Ίδρυµα Οικονοµικών και 
Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ). Ενδεχοµένως η συρρίκνωση των επενδύσεων να αντανακλά 
την αυξηµένη αβεβαιότητα που πηγάζει από την γεωπολιτική αστάθεια αλλά και από 
απαισιόδοξες προβλέψεις για την πορεία της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Είναι επίσης πιθανόν 
ότι η κακή πορεία του ελληνικού χρηµατιστηρίου έχει σχεδόν εκµηδενίσει την δυνατότητα 
χρηµατοδότησης επενδύσεων µέσω της κεφαλαιαγοράς. ∆εν θα πρέπει να παραγνωρίζεται 
επίσης ότι η κερδοφορία της βιοµηχανίας είχε υποστεί σηµαντική κάµψη το 2001, γεγονός 
που ασφαλώς περιόρισε τις δυνατότητες αυτοχρηµατοδότησης. Επιπλέον, πολλές εταιρίες, 
κυρίως µεγάλου µεγέθους, ολοκλήρωσαν τον κύκλο των επενδυτικών προγραµµάτων τα 
                                                      
5 Βλ. Έκθεση του ∆ιοικητή για το Έτος 2002, ο.π. σελ. 165. 
6 Σύµφωνα µε στοιχεία του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, η αύξηση τιµών των πρώτων υλών, εξαιρουµένων 
των καυσίµων, σε δολαριακούς όρους ήταν 3,7% το 2002. (Βλ. IMF, World Economic Outlook, Απρίλιος 2003). 
7 Το ευρώ ανατιµήθηκε έναντι του δολαρίου κατά 5,5%. (Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος, Στατιστικό ∆ελτίο 
Οικονοµικής Συγκυρίας, Ιανουάριος 2003). 
8 Σύµφωνα µε την Τράπεζα της Ελλάδος η παραγωγικότητα στον µη αγροτικό τοµέα βελτιώθηκε  µεταξύ 3,5% και 
3,9% το 2002. Η εκτίµηση διαφέρει ανάλογα µε τον ορισµό και τις πηγές των δεδοµένων που χρησιµοποιούνται. 
(Βλ. Έκθεση του ∆ιοικητή για το Έτος 2003, ο.π. σελ. 172). 
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οποία είχαν αναλάβει. Ενδεικτική είναι η εκτίµηση από την παρούσα έρευνα ότι οι µεγάλες 
βιοµηχανίες περιόρισαν τις επενδύσεις τους κατά ποσοστό που ξεπερνά το 40,0%. Από τα 
παραπάνω συνάγεται ότι θα πρέπει να εξετασθεί η βαρύτητα των παραπάνω παραγόντων 
καθώς και το αν οι λόγοι που προκάλεσαν την µείωση των επενδύσεων είναι µόνιµοι ή 
παροδικοί. Αυτό θα βοηθήσει να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα για την ταχεία 
ανάκαµψη των επενδύσεων. Πάντως, όσον αφορά την επίπτωση των µειωµένων επενδύσεων 
το 2002 στο κόστος πωληθέντων αυτή θα πρέπει να ήταν ευεργετική, επειδή οι µειωµένες 
επενδύσεις συντελούν στην συγκράτηση της ανόδου των ενσωµατωµένων στο κόστος 
πωληθέντων αποσβέσεων της χρήσης. 
 
Όσον αφορά τα καθαρά προ φόρου κέρδη, θα πρέπει ως συνήθως να υπογραµµισθεί ότι η 
εκτίµηση είναι παρακινδυνευµένη, λόγω του χαµηλότερου ποσοστού απόκρισης σε σχέση µε 
άλλες ερωτήσεις. Φαίνεται ωστόσο ότι δεν υπήρξε το 2002 και νέα µείωση των κερδών όπως 
αυτή που είχε καταγραφεί το 2001. Εάν δεν ληφθεί υπ’ όψιν ο κλάδος του πετρελαίου, ο 
οποίος πέτυχε µεγάλη αύξηση κερδών, ενδέχεται να καταγραφεί ισχνή αύξηση κερδών και 
ενδεχοµένως µικρότερη των πωλήσεων. Αυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα να µην υπάρξει 
ουσιώδης µεταβολή στο ποσοστό καθαρού κέρδους, δηλαδή στον λόγο των καθαρών κερδών 
προς τις πωλήσεις9. Η στασιµότητα του ποσοστού καθαρού κέρδους, δεν είναι δυνατόν να 
οφείλεται στην αύξηση του κόστους πωληθέντων που όπως προαναφέρθηκε εκτιµάται ότι 
ήταν συγκρατηµένη. Επιπλέον, τα χαµηλά επιτόκια πρέπει να συγκράτησαν ή και να µείωσαν 
ελαφρά τις χρηµατοοικονοµικές δαπάνες. Συνεπώς, θα πρέπει να οφείλεται στην αύξηση των 
δαπανών προώθησης και διάθεσης των προϊόντων και στην κακή πορεία του χρηµατιστηρίου 
που επηρέασε αρνητικά το µη λειτουργικό αποτέλεσµα. Είναι φυσιολογικό να αναµένει 
κανένας ότι σε ένα περιβάλλον εντεινόµενου ανταγωνισµού και διεθνούς επιβράδυνσης, οι 
ελληνικές βιοµηχανίες δαπάνησαν περισσότερα προκειµένου να διατηρήσουν θετικό τον 
ρυθµό µεταβολής των πωλήσεών τους. Η πραγµατοποίηση ζηµιών από την µείωση των τιµών 
των µετοχών στο χρηµατιστήριο κατά το 2002 πιθανώς επηρέασε αρνητικά την κερδοφορία. 
Αυτό θα πρέπει να έγινε ιδιαίτερα αισθητό από τις µεγάλες βιοµηχανίες των οποίων τα κέρδη 
ήταν και πάλι µειωµένα. 

                                                      
9 Αντίστοιχες ενδείξεις αναφέρονται και στην Έκθεση του ∆ιοικητή για το Έτος 2002, ο.π. σελ. 180. 
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4. Οι Προσδοκίες της Βιοµηχανίας για το 2003 
 
Οι βιοµηχανίες φαίνεται ότι αισιοδοξούν για το 2003 και αναµένουν βελτίωση των 
αποτελεσµάτων τους. Ωστόσο, η αισιοδοξία είναι µετριασµένη, έναντι της περυσινής. 
Συγκεκριµένα, οι στόχοι για τις πωλήσεις, τις εξαγωγές και τα µικτά κέρδη είναι λιγότερο 
φιλόδοξοι από εκείνους που είχε καταγράψει η περυσινή έρευνα για το 2002. Οι 
παρατηρήσεις αυτές ισχύουν ανεξαρτήτως του εάν συµπεριληφθεί ή εξαιρεθεί ο κλάδος 
επεξεργασίας πετρελαίου. Πρέπει επίσης να υπογραµµισθεί ότι η αισιοδοξία είναι 
περισσότερο έντονη µεταξύ των µονάδων µικρού-µεσαίου µεγέθους. Οι προσδοκίες όµως για 
τα προ φόρου κέρδη είναι περισσότερο ευοίωνες από τις αντίστοιχες περυσινές. Τούτο 
πρωτίστως οφείλεται στο γεγονός ότι µεγάλες ζηµιογόνες εταιρίες ελπίζουν σε σηµαντικές 
µειώσεις των ζηµιών τους και όχι τόσο σε αναµενόµενες εντυπωσιακές αυξήσεις κερδών 
µεγάλων κερδοφόρων.  
 

∆ιάγραµµα 4.1 
Σύγκριση Προσδοκιών 2002-2003 

Σύνολο Μεταποίησης 
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Οι κυριότεροι παράγοντες, οι οποίοι είναι δυνατόν να επηρέασαν ευνοϊκά τις απόψεις της 
βιοµηχανίας είναι προφανώς ο ταχύς ρυθµός µεγέθυνσης του ΑΕΠ, τα Ολυµπιακά έργα και οι 
εισροές πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον, µε την έναρξη των πολεµικών 
επιχειρήσεων στο Ιράκ, τελείωσε µία µακρά περίοδος αβεβαιότητος. Πρέπει ωστόσο να 
τονισθεί ότι σε έρευνες που διεξάγονται στις αρχές κάθε έτους υπάρχει ο κίνδυνος να 
καταγραφεί αισιοδοξία που δεν συµβαδίζει µε τα πραγµατικά οικονοµικά δεδοµένα  µε 
αποτέλεσµα να διαψεύδεται στη συνέχεια. ∆εδοµένου δε ότι φέτος το ποσοστό ανταπόκρισης 
της έρευνας ήταν χαµηλότερο του αντιστοίχου περυσινού, υπάρχει µεγαλύτερος κίνδυνος οι 
εκτιµήσεις που προκύπτουν να είναι λιγότερο αντιπροσωπευτικές. 
 
Από την επεξεργασία των απαντήσεων των επιχειρήσεων προκύπτει ότι οι πωλήσεις του 
συνόλου της µεταποίησης αναµένεται να αυξηθούν µε ρυθµό σηµαντικά υψηλότερο αυτού 
που επετεύχθη το 2002. Πρέπει να σηµειωθεί ότι, όπως είχε καταγραφεί και από την έρευνα 
του 2002, οι µικρού-µεσαίου µεγέθους µονάδες είναι περισσότερο αισιόδοξες. Αντίστοιχη 
είναι και η εικόνα, η οποία προκύπτει για τις εξαγωγές. 
 
Η αναµενόµενη αύξηση των µικτών κερδών είναι αντίστοιχη αυτής των πωλήσεων10. Η 
βελτίωση αυτή συµβαδίζει µε τις προσδοκίες για µικρότερη αύξηση του εργατικού κόστους, 
µετά την επιτάχυνσή της το 2002, την συνεχιζόµενη άνοδο του ευρώ και την πτώση των 
τιµών του πετρελαίου. 
 

                                                      
10 Το ίδιο είχε καταγραφεί και από την έρευνα του 2002. 
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Όπως αναφέρθηκε ήδη, ιδιαίτερα έντονη αισιοδοξία επικρατεί όσον αφορά τα προ φόρου 
κέρδη. Συγκεκριµένα, προβλέπεται απότοµη αύξησή τους κατά περισσότερο από 20%. Η 
προβλεπόµενη αύξηση στα κέρδη των µεγάλων βιοµηχανιών είναι ακόµη µεγαλύτερη. Αυτό 
εν πολλοίς οφείλεται στο γεγονός ότι σηµαντικές ζηµιογόνες επιχειρήσεις δήλωσαν ότι θα 
περιορίσουν το αρνητικό τους αποτέλεσµα το 2003. 
 
Επιπλέον, θα πρέπει να αναµένεται µικρή ανάκαµψη των επενδύσεων το 2003, µετά την 
µείωση την οποία υπέστησαν το προηγούµενο έτος. Η εκτίµηση αυτή βεβαίως πιθανόν να 
αποδειχθεί πολύ αισιόδοξη, δεδοµένου ότι η οµάδα των µεγάλων βιοµηχανιών προβλέπει νέα 
µείωση επενδύσεων· οι µικρές-µεσαίες µονάδες ωστόσο προτίθενται να αυξήσουν τις 
επενδύσεις τους. Τέλος, οι βιοµηχανίες, ιδιαίτερα οι µεσαίες και µικρές, σχεδιάζουν να 
αυξήσουν το προσωπικό τους. Φαίνεται λοιπόν ότι οι επενδύσεις που προγραµµατίζουν 
συνδέονται µε την δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 
 
Εν κατακλείδι, πρέπει να υπογραµµισθεί ότι η µεταποίηση είναι από τους πλέον ανοικτούς 
τοµείς της ελληνικής οικονοµίας στα ρεύµατα του διεθνούς οικονοµικού ανταγωνισµού και 
ιδιαίτερα σε εκείνα που κυριαρχούν στην ενοποιηµένη ευρωπαϊκή αγορά. Ένα µεγάλο 
ποσοστό της παραγωγής της εξάγεται, αλλά και στην εγχώρια αγορά ο ανταγωνισµός από τις 
εισαγωγές είναι ιδιαίτερα οξύς. Το ενιαίο νόµισµα αναµφίβολα εξασφαλίζει ένα σταθερό 
νοµισµατικό πλαίσιο και, στην παρούσα συγκυρία, χαµηλά επιτόκια. Παράλληλα όµως 
αποκλείει παρεµβάσεις που είχαν χρησιµοποιηθεί κατά καιρούς στο παρελθόν και οι οποίες 
είναι ούτως ή άλλως αµφίβολης αποτελεσµατικότητας σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα. Το κλειδί 
για την επιτυχία είναι πλέον η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας· προκειµένου δε αυτή να 
ενισχυθεί απαιτείται η ταχεία βελτίωση της  παραγωγικότητας που εξασφαλίζεται µέσα από 
επιτυχείς επενδυτικές επιλογές που εκσυγχρονίζουν την παραγωγική βάση τόσο µε νέες 
τεχνολογικές µεθόδους όσο και µε ανθρώπινο δυναµικό υψηλών προδιαγραφών. 
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5. Οι Απόψεις των Εκπροσώπων της Μεταποίησης για τη ∆ιεύρυνση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 
Η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) µε την είσοδο 10 νέων χωρών είναι µία από τις 
σηµαντικότερες πολιτικές και οικονοµικές εξελίξεις και αναµφιβόλως θα επηρεάσει τις τύχες 
της ελληνικής οικονοµίας. Οι απόψεις, συνεπώς, των εκπροσώπων της µεταποίησης 
παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον, ιδιαίτερα µάλιστα καθώς δεν έχει γίνει άλλη 
προσπάθεια συστηµατικής καταγραφής τους. 
 
Η σχετική πλειονότητα των επιχειρήσεων κείται ευµενώς προς τη διεύρυνση· ιδιαίτερα δε οι 
µεγάλου µεγέθους, όπου το σχετικό ποσοστό προσεγγίζει το 60%. Ως σηµαντικότερα θετικά 
αποτελέσµατα θεωρούνται η δηµιουργία ευκαιριών για εξαγωγές και ο περιορισµός της 
συναλλαγµατικής αβεβαιότητας. Πρέπει να υπογραµµισθεί ότι το ποσοστό που ανέφερε ότι 
θα δηµιουργηθούν νέες επενδυτικές ευκαιρίες είναι εξαιρετικά χαµηλό, µόλις 1,6%. Τούτο 
πιθανόν να σηµαίνει ότι οι βιοµηχανίες δεν θεωρούν ότι οι προς ένταξη χώρες διαθέτουν 
συγκριτικά πλεονεκτήµατα αντίστοιχα αυτών των γειτονικών βαλκανικών χωρών στις οποίες 
έγιναν ελληνικές επενδύσεις. 
 

∆ιάγραµµα 5.1 
Τα Αποτελέσµατα της ∆ιεύρυνσης της ΕΕ 

Θετικά
45,0%

Αρνητικά
12,1%

∆Γ/∆Α
14,3%

Ουδέτερα
28,6%

 
 

Υπάρχει όµως και ένα τµήµα της βιοµηχανίας, το οποίο θεωρεί ότι η διεύρυνση θα έχει 
αρνητικές επιπτώσεις. Οι επιχειρήσεις αυτές ανησυχούν κυρίως για την όξυνση του 
ανταγωνισµού, λόγω του χαµηλότερου εργατικού κόστους στις εν λόγω χώρες.  
 
Τέλος, περισσότερο από το ένα τέταρτο της βιοµηχανίας εκτιµά ότι η διεύρυνση δεν θα έχει 
αξιοσηµείωτες επιπτώσεις. Πέραν αυτού, υπάρχουν και αρκετές άλλες επιχειρήσεις, 
αποκλειστικώς δε µικρού-µεσαίου µεγέθους, οι οποίες είναι αβέβαιες για τα αποτελέσµατα 
της διεύρυνσης. 
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6. Οι Απόψεις των Εισηγµένων Βιοµηχανιών για την Εφαρµογή των Νέων 
Προτύπων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

 
Η εισαγωγή των νέων αρχών εταιρικής διακυβέρνησης και των διεθνών λογιστικών 
προτύπων δηµιουργεί νέες συνθήκες λειτουργίας και ελέγχου των επιχειρήσεων και 
εκσυγχρονίζει την ελληνική νοµοθεσία και πρακτική σύµφωνα µε τα διεθνώς κείµενα. 
 
Η πλειονότητα των εισηγµένων βιοµηχανιών11 θεωρεί ότι η εισαγωγή των νέων προτύπων 
διακυβέρνησης είναι προς το συµφέρον τόσο των εταιριών, όσο και των υπολοίπων 
ενδιαφεροµένων µερών12, όπως οι εργαζόµενοι σε αυτές, οι πελάτες, οι προµηθευτές και, εν 
τέλει, ολόκληρη η κοινωνία.  
 

∆ιάγραµµα 6.1 
Οι Αναµενόµενες Επιπτώσεις από την Εφαρµογή 
των Νέων Προτύπων Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 

Συµφέρουσες
46,0%

Πιθανόν συµφέρουσες
30,0%

Πιθανόν ασύµφορες
2,0%

∆Γ/∆Α
22,0%

 
 

Οι απόψεις όµως διίστανται όσον αφορά την ευχέρεια εφαρµογής των διατάξεων των νόµων 
3016/2002 και 3091/2002, µε τους οποίους επιχειρείται η εισαγωγή συγχρόνων κανόνων 
διακυβέρνησης. Συγκεκριµένα, ποσοστό 36,0% θεωρεί ότι η εφαρµογή των διατάξεων των εν 
λόγω νόµων είναι ευχερής. Υψηλότερο όµως είναι το µερίδιο εκείνων που θεωρούν ότι 
υπάρχουν κάποια προβλήµατα. Υπάρχει τέλος και ένα µικρό τµήµα, στο οποίο η εισαγωγή 
των νέων κανόνων δηµιουργεί δυσχέρειες. Επισηµαίνεται πάντως ότι περισσότερες από το 
20% των εταιριών αρνήθηκαν ή δεν µπόρεσαν να απαντήσουν. 
  

∆ιάγραµµα 6.2 
Οι Απόψεις για την Ευχέρεια Εφαρµογής 

των Νέων Προτύπων  Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης 

Ευχερής
36,0%

∆ηµιουργεί κάποια 
προβλήµατα

38,0%

∆Γ/∆Α
22,0%

∆υσχερής
4,0%

 
 

                                                      
11 Το δείγµα περιελάµβανε 50 εισηγµένες βιοµηχανίες. 
12 ∆εν υπάρχει δόκιµος µονολεκτικός όρος στην ελληνική για την έννοια του stakeholder. 
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Επιπλέον, όσον αφορά την προετοιµασία για την εισαγωγή των διεθνών λογιστικών 
προτύπων, το ένα πέµπτο των επιχειρήσεων του δείγµατος δήλωσαν ότι είναι ήδη έτοιµες, 
ενώ περισσότερες από τις µισές βρίσκονται ακόµα στο στάδιο της προετοιµασίας. 
 

∆ιάγραµµα 6.3 
Η Προετοιµασία για την Εισαγωγή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

Έχει γίνει
20,0%

Βρίσκεται σε εξέλιξη
56,0%

∆εν έχει γίνει
2,0%

∆Γ/∆Α
22,0%
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Παράρτηµα Πινάκων
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Πίνακας 1 

Το Σηµαντικότερο Οικονοµικό Γεγονός του 2002 
(%) 

Ενεργητικό Γεγονός 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Εισαγωγή ευρώ 57,6 51,7 57,3 
Πορεία ισοτιµίας ευρώ/δολαρίου 3,3 8,6 3,5 
Επιβράδυνση παγκόσµιας ανάπτυξης 9,9 13,3 10,0 
Αβεβαιότητα λόγω πολέµου στο Ιράκ 3,9 6,7 4,1 
Πτώση των κεφαλαιαγορών 4,4 6,2 4,5 
Αρνητικές επιπτώσεις της 11ης Σεπτεµβρίου 0,8 3,3 0,9 
Κλαδικά Θέµατα 6,3 2,7 6,1 
Ολυµπιακά έργα/εγχώρια ανάπτυξη 2,5 1,5 2,5 
Άλλο 7,6 4,5 7,4 
Κανένα 1,4 0,0 1,3 
∆Γ/∆Α 2,4 1,6 2,4 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 2 

Τα Αποτελέσµατα από την Επιβράδυνση της Παγκόσµιας Οικονοµίας το 2002 
(%) 

Ενεργητικό Αποτελέσµατα 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Υπήρξαν αρνητικά αποτελέσµατα 66,3 67,4 66,3 
∆εν υπήρξαν αρνητικά αποτελέσµατα 33,7 32,6 33,7 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 3 

Ανάλυση των Αποτελεσµάτων  
από την Επιβράδυνση της Παγκόσµιας Οικονοµίας το 2002 

(%) 
Ενεργητικό Αποτελέσµατα 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Περιορισµός εγχώριας ζήτησης 34,0 29,6 33,8 
Περιορισµός εξαγωγών 16,7 29,1 17,2 
Αναβολή/µαταίωση επενδύσεων 9,7 3,9 9,5 
Μείωση/στασιµότητα απασχόλησης 3,6 1,4 3,5 
Άλλο 2,2 3,4 2,3 
∆εν υπήρξαν αρνητικά αποτελέσµατα 33,7 32,6 33,7 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 
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Πίνακας 4 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2002 

 
Σύνολο Μεταποίησης 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.205.206 2.934.387 9,2 
≥ €30 εκ. 100.567.744 99.639.058 0,9 
Σύνολο 7.109.894 6.812.691 4,4 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 606.780 542.780 11,8 
≥ €30 εκ. 21.243.749 19.667.590 8,0 
Σύνολο 1.434.418 1.309.773 9,5 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 212.680 161.682 31,5 
≥ €30 εκ. 5.966.681 6.407.350 -6,9 
Σύνολο 443.442 412.162 7,6 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 712.034 597.383 19,2 
≥ €30 εκ. 23.620.331 25.310.151 -6,7 
Σύνολο 1.630.763 1.588.479 2,7 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 479.267 434.101 10,4 
≥ €30 εκ. 13.481.421 13.048.997 3,3 
Σύνολο 1.000.714 940.016 6,5 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 32 32 -1,9 
≥ €30 εκ. 501 501 -0,1 
Σύνολο 50 51 -1,2 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 173.150 251.204 -31,1 
≥ €30 εκ. 6.711.738 11.410.044 -41,2 
Σύνολο 435.377 698.725 -37,7 



18 

Πίνακας 5 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2002 

 
Μη Συµπεριλαµβανοµένου του Κλάδου Επεξεργασίας Πετρελαίου 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.205.206 2.934.387 9,2 
≥ €30 εκ. 78.599.651 76.163.020 3,2 
Σύνολο 6.165.721 5.809.857 6,1 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 606.780 542.780 11,8 
≥ €30 εκ. 19.943.917 18.696.674 6,7 
Σύνολο 1.366.092 1.255.629 8,8 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 212.680 161.682 31,5 
≥ €30 εκ. 5.130.351 5.909.001 -13,2 
Σύνολο 405.783 387.362 4,8 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση  
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 712.034 597.383 19,2 
≥ €30 εκ. 19.879.738 20.314.561 -2,1 
Σύνολο 1.464.693 1.371.618 6,8 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 479.267 434.101 10,4 
≥ €30 εκ. 13.239.877 12.846.370 3,1 
Σύνολο 980.338 921.494 6,4 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 32 32 -1,9 
≥ €30 εκ. 498 499 -0,2 
Σύνολο 50 50 -1,2 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2002 2001 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 173.150 251.204 -31,1 
≥ €30 εκ. 5.565.187 10.932.428 -49,1 
Σύνολο 384.879 670.624 -42,6 
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Πίνακας 6 
Προσδοκίες για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2003 

 
Σύνολο Μεταποίησης 
Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 

(€) 
Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.970.650 3.562.705 11,5 
≥ €30 εκ. 104.856.499 97.083.733 8,0 
Σύνολο 7.932.137 7.234.997 9,6 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 723.997 667.523 8,5 
≥ €30 εκ. 22.586.844 20.499.696 10,2 
Σύνολο 1.582.485 1.446.274 9,4 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 347.765 304.608 14,2 
≥ €30 εκ. 8.421.409 6.618.561 27,2 
Σύνολο 664.793 552.538 20,3 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 1.076.328 874.849 23,0 
≥ €30 εκ. 28.566.948 26.768.518 6,7 
Σύνολο 2.155.803 1.891.616 14,0 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 542.937 521.504 4,1 
≥ €30 εκ. 12.630.581 12.249.935 3,1 
Σύνολο 1.017.582 982.045 3,6 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 36 35 4,7 
≥ €30 εκ. 514 512 0,5 
Σύνολο 55 53 3,1 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 284.702 249.866 13,9 
≥ €30 εκ. 5.368.251 5.682.865 -5,5 
Σύνολο 484.318 463.204 4,6 
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Πίνακας 7 
Προσδοκίες για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2003 

 
Μη Συµπεριλαµβανοµένου του Κλάδου Επεξεργασίας Πετρελαίου 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.970.650 3.562.705 11,5 
≥ €30 εκ. 87.427.504 79.907.732 9,4 
Σύνολο 7.177.726 6.496.488 10,5 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 723.997 667.523 8,5 
≥ €30 εκ. 21.573.218 19.454.963 10,9 
Σύνολο 1.525.189 1.389.486 9,8 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 347.765 304.608 14,2 
≥ €30 εκ. 6.707.540 4.863.719 37,9 
Σύνολο 592.158 479.805 23,4 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 1.076.328 874.849 23,0 
≥ €30 εκ. 19.647.827 18.264.161 7,6 
Σύνολο 1.789.993 1.543.084 16,0 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 542.937 521.504 4,1 
≥ €30 εκ. 12.351.061 11.974.914 3,1 
Σύνολο 996.699 961.635 3,6 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
Ενεργητικό 2003 2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 36 35 4,7 
≥ €30 εκ. 508 505 0,6 
Σύνολο 55 53 3,2 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό  2003  2002 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 284.702 249.866 13,9 
≥ €30 εκ. 4.994.093 5.355.078 -6,7 
Σύνολο 465.674 446.049 4,4 
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Πίνακας 8 
Η ∆ιεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι Επιδράσεις της 

(%) 
Ενεργητικό Αποτελέσµατα 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Θετική 44,4 59,7 45,0 
Ουδέτερη 28,7 27,6 28,6 
Αρνητική 12,0 12,7 12,1 
∆Γ/∆Α 14,9 0,0 14,3 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 
 

Πίνακας 9 
Οι Επιπτώσεις από τη ∆ιεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(%) 
Ενεργητικό Αποτελέσµατα 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Θετικές 44,4 59,7 45,0 
Αύξηση εξαγωγών 30,8 38,8 31,2 
Εξάλειψη συναλλαγµατικής αβεβαιότητας 11,3 15,1 11,5 
Επενδυτικές ευκαιρίες 1,5 2,8 1,6 
Οφέλη για τις ήδη εγκατεστηµένες εταιρίες 0,7 3,1 0,8 
    
Ουδέτερες 28,7 27,6 28,6 
    
Αρνητικές 12,0 12,7 12,1 
Αύξηση ανταγωνισµού λόγω χαµηλού 
εργατικού κόστους 

 
8,4 

 
7,7 

 
8,4 

Μεταφορά κονδυλίων της ΕΕ στις νέες χώρες 0,0 2,4 0,1 
Άλλη 3,6 2,6 3,6 
    
∆Γ/∆Α 14,9 0,0 14,3 
    
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 
 

 


